

Confederació R
Via
Franqueig concertat

ACCIO SINDICAT

ARCHIVO INTERNACIONAL



Órgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Paquet de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar
Número solt, 30 cts. - Trimestre, 350 pessetes

Valls, Dijous 7 de Juliol de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruiti, 44

Número 92

La victòria està avui com sempre i potser més que mai a les nostres mans; però no oblidem que la naturalesa de la nostra guerra és no solament territorial i bèl·lica, sinó fonamentalment ideal i política.

La resistència antifeixista

La nostra guerra està curulla de gestes magnífiques de resistència. Durant els dos anys que duïem de lluita els nostres combatents han estat escrivint d'una manera constant tota una època gloriosa d'història. I si bé és cert que en una guerra de les característiques de la nostra, no és d'estranyar que tant l'un com l'altre d'ambdós exèrcits combatents arribin a conèixer tots els dalt i baixos inseparables de tota gran lluita i, com a conseqüència, que les nostres forces hagin hagut de raure amb situacions de tota mena, cal remarcar que les jornades de veritable gesta, d'heroisme pur, de magna grandesa que han deixat traçades de cara a la història han estat tantes que moltes vegades fins d'una manera simultània, constitueixen tota una cadena, tota una fronda que ha arribat a captar-se la simpatia, l'entusiasme i l'admiració de les multituds sensibles, racionals de tot el món.

Fins a tal punt ha estat de magnífica la conducta bèl·lica del nostre Exèrcit que no és possible esmentar ni un cas, entre els moltíssims que per la condemna de què monstruosament ens han fet víctimes, amb els feixismes, les democràcies de tot el món, ens han fet sentir tota l'amargor de la n.és injusta i més aplanadora adversitat, que pugui tenir-se, que pugui ésser vist per cap ésser verament humà, com una derrota per la nostra banda.

Deixant de banda tot el procés de la gegantina defensa del nostre Madrid, de la nostra capital republicana, que malgrat totes les escomeses i totes les energies emprades pel feixisme per tal d'assolir-ho, no han pogut conquerir-lo després de tants mesos i tantes temptatives com venen esmerçant-hi, cal fer esment de la llarga i difícil resistència que es desenvolupa tant a Bascònia com a Astúries com a Santander.

I recapacitant respecte aquella resistència, tenint en compte les circumstàncies d'aïllament, d'inferioritat i de forçada impotència que va caracteritzar-la, comprendrem com ha estat possible que uns esdeveniments que des del punt de vista purament bèl·lic, material, de la nostra guerra, sembla que per força haurien d'haver estat decisius a favor del feixisme i per malhaurança nostra, no solament en el sentit estrictament espiritual, sinó fins i tot materialment, tant per a nosaltres com per als admiradors de tot el món, han estat gloriosos per a la nostra causa, fent vibrar els cors i els cervells de masses immenses de ciutadans en tots els pobles de la terra en una mateixa convergència: que no sols per la raó que ens assisteix i per l'ideal que defensem fóra llastimós que puguéssim perdre, sinó que per la forma amb que sabem combatre, no mereixem perdre de cap manera.

I el mateix que venim aïent d'altres indrets del nostre front podríem dir-ho del front de l'Est en més d'una esplèndida ocasió i ara sobre tot del front de Llevant, on les nostres forces estan fent-li pagar a l'allau feixista a preu caríssim els migrats avenços que pot assolir.

La pregona consigna de resistència donada pel Govern i secundada per tots els organismes i per tots els pits antifeixistes va ésser complida magníficament, amb corprenedora fidelitat.

I és així com són superades tates les possibles deficiències en altres ordres i com es camina no tant solament a demostrar que sabem ésser dignes de la victòria, sinó a obtenir-la.

Lleó Blum

Heus ací un cas que val la pena de presentar com un exemple de determinades concepcions i punts d'albir d'ordre moral.

La gran figura socialista francesa, el nom de la qual encapçala aquestes ratlles —tothom ho sap— fou el creador de la famosa política de no intervenció en la guerra espanyola.

No tractarem ara de discutir si les seves intencions fonamentals eren bones o no, ni si, en principi, la política no intervencionista era encertada o deixava d'ésser-ho amb referència als nobles propòsits que, sense cap dubte, perseguia.

El que pretenem en aquest treball és parlar de la diferència de l'actitud en què Lleó Blum es mantingué sempre mentre fou cap del Govern i fins fa poc i la que acaba de prendre ara.

Tanta diferència s'hi pot veure entre la conducta dels totalitaris d'uns mesos enrera amb la d'aquestes darreres setmanes? Era necessari que succeïssin determinats acontèximents per a que un esperit tan despert i àgil com el de Blum es convencés de la naturalesa i els veritables propòsits dels règims feixistes i els homes funestíssims que els regeixen? Creiem que no. Creiem que de sempre, de molt abans que Mussolini i Hitler haguessin de néixer, tota consciència racional, tota mentalitat incompatible amb la tirania i la injustícia, tot ésser humà de sentiments, havien d'exercer forçosament tota noció feixista o totalitària en la concepció política i social de l'Estat, precisament perquè no ignoraven el que per pròpia essència representava aital noció.

El succeït és que Lleó Blum, igual que molts altres homes en iguals circumstàncies, va deixar-se caure en un funest concepte de moral política essencialment antipoda de les idees i els principis socialistes o senzillament democràtics. En un concepte contra el qual ara s'aixeca el dinàmic polític socialista francès, en tornar de l'errada en mala hora soferta, amb la mateixa força amb que l'havia abans combatuda, copejant una actitud governamental que peca del mateix, i potser no tant, que va pecar terriblement la seva mentre romangué al cap del Govern i fins molt després.

Redreçament social i polític

Amb motiu d'aquells famosos tretze punts que el Doctor Negrin, com a cap del Govern, va publicar el primer de maig d'enguany —ja ho hem retret altres vegades— va semblar nos que començava per a l'Espanya antifeixista, per a la República espanyola, una era nova, una nova forma d'existència social i política, no precisament massa original ni gaire perfecta, però si capaç de servir de base a tota una perspectiva que se'ns obria vers moltíssimes i molt diverses possibilitats.

Nosaltres saludarem l'aparició d'aquell document des d'aquestes columnes estant, considerant-lo posseïdor de la virtut d'una vera obertura d'horitzons. I és indubtable que als ulls de tot antifeixista vertader hagué d'ésser vist de la mateixa manera, amb les mateixes clars saludables d'una alçada.

Malgrat tot això, sembla que són molts els que van oblidar-se d'aquell document amb exagerada precipitació. I és que sens dubte no va interessar-los de la mateixa manera que a nosaltres, que a tot antifeixista vertader.

La qüestió és fàcil de comprendre. En els tretze punts del Doctor Negrin, tot i no representar ni de molt lluny una obra perfecta en el sentit social ni en el d'una política racional, s'hi bosquejava des de prompte una República que s'allunya fonamentalment de la concepció feixista de la convivència, de la justícia i dels drets humans respecte la vida i la societat.

I dir que es separa fonamentalment de la concepció feixista és dir que es separa de la mateixa forma de la possible concepció que de la política i la societat puguin tenir-ne molta gent potser enquistada en el conglomerat antifeixista, però amb esperit la naturalesa del qual és en tots sentits essencialment incompatible amb la concepció republicana, llibertària, justiciera, democràtica, racional de les relacions humanes i l'ordre polític i social.

I, naturalment, per a tota aquesta mena de gent, els tretze punts a què venim referint-nos no representen gran cosa més que un contratemps la desaparició del qual o llur suposició amb més o menys fonament, deuen celebrar.

S'ha produït entre nosaltres un fenomen curiosíssim. Degut sens dubte a situacions de tots conegudes i que tots creguérem en victòria durant els primers mesos de guerra antifeixista, com que ningú no era capaç de declarar-se sincerament feixista en contraposició amb el que les circumstàncies semblaven fer possible, els que es trobaven en aquesta contraposició s'agafaren a la República com a un pal de naufragi, de la mateixa manera que les dretes que s'aferraren un dia a Lerrooux.

Declarar-se per la República era per a certa mena de gent, creure possible fer de la República el que volia fer-ne l'ex cap raldical.

Però igualment ara que llavors i amb molt més motiu, ha calgut admetre que no tots els republicans eren lerroouxistes ni la República és realment el que Lerrooux i els que el seguien volien creure.

La República, la democràcia és, precisament tot el contrari del que creuen certa gent. I prosseguint l'obra iniciada amb els tretze punts del primer de maig, malgrat no sigui amb obres perfectes, cal anar aclarint els horitzons, cal anar esvaint falços conceptes, dir les coses amb el seu nom i caminar per vies rectes, refermant l'esperit llibertari i justicier de la República i estimulants totes les valors essencialment bàsiques de la democràcia.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

RUSIA

Aunque oficialmente el tratado de Brest-Litovsk puso término a las hostilidades en Rusia antes del armisticio del 11 de noviembre de 1918, Rusia sufrió durante largos años el mayor número de guerras civiles y extranjeras, teniendo muchos daños materiales y víctimas que lamentar.

Cuatro sangrientas guerras civiles contra Koltchak, Denikine, Yudenitch y Wrangel (sin contar las incontables tentativas de contrarrevolución de menor importancia); una larga campaña contra los países bálticos, así como la guerra ruso-polaca de 1920, costando a Rusia tantos muertos como la gran guerra al mundo entero.

OTROS PAISES EUROPEOS

Una gran víctima de las guerras... de post guerra, fué Hungría, que mientras que en el verano de 1919, Bela Kun aterrorizaba Budapest, mantenía simultáneamente tres guerras; una en el norte contra los checos, otra en el sud contra los ejércitos franco-yugoeslavos, y una tercera contra Rumanía en el este, esta última terminando con la ocupación de Budapest, (Agosto de 1919).

Entre 1920 y 1922 se desarrollaron las dos guerras greco-turcas, la primera en 1920, finalizando con el aplastamiento de los turcos; dos años más tarde, Turquía tomó su revancha, por Mustafá Kemal.

¿Y ESO ES LA HISTORIA?

25 guerras en 19 años

por LUCIEN CUROSI

II

EL CONFLICTO CHINO

Renunciamos a extendernos sobre los numerosos conflictos de los países bálticos.

Lituania no mantenía aún relaciones diplomáticas ni comunicaciones ferroviarias con Polonia.

Sería igualmente trabajo vano tratar de enumerar las diversas guerras internas y exteriores de la China. Hablando claramente, no han cesado desde hace 19 años. Para citar algunos ejemplos: en septiembre 1926, los chinos meridionales que habían sido victoriosos en el norte; en agosto 1927 los septentrionales tomaron Nankín, después de haber sido Shanghai ocupada en marzo del mismo año por los Cantonenses.

Otras guerras finalizaron con la independencia de la Mongolia soviética, en tanto que en septiembre de 1931, a consecuencia de la entrada de los Japoneses en Moukden, empezó la verdadera campaña nipona, primeramente en el Mandchukúo y este año sobre una parte de la China de las diez y ocho provincias.

«LAS GUERRAS»

Las guerras de Abisinia y de España, están aún demasiado cer-

canas, y ¡ay! demasiado actuales, para que tratemos de censurarlas. Hagamos notar dos ejemplos sorprendentes de la cruel ironía del destino: el 23 de septiembre de 1925, fué la delegación española a la Liga de las Naciones la que presentó en primer término un proyecto de resolución de la seguridad colectiva, el arbitraje obligatorio y la reducción general de los armamentos. Algunos años más tarde, después de la admisión de Abisinia en la Sociedad de las Naciones, fué el «Correo de Etiopía», órgano oficial redactado en francés, del gobierno del Negus en Addis-Abeba, quien a modo de votos de año nuevo expresaba «que la solidaridad internacional, más potente que los tanques o los cañones de defensa aérea, constituye la guardiana de la libertad y de la integridad de un país moderno».

Si estos conceptos provocan hoy amargas sonrisas no olvidemos la «psicosis» de los años de post-guerra, cuya divisa entusiasta era justamente «guerra a la guerra».

El ministro del gobierno Karolyi, M. Bela Linder, que tomó el poder en Hungría después del hundimiento de la doble monarquía, declaró en un manifiesto que

se convirtió en legendario en Europa central: «No quiero ver más soldados.»

Es nieve de antaño, pensaréis hoy al leer estas palabras que parecen pertenecer a otro siglo. ¿No nos hemos enterado sino en estos días, de que Dinamarca, el último país que disolvió su ejército y su armada después de la firma del pacto Kellogg, ha decidido armarse a toda velocidad antes de que sea muy tarde?

EL PAJARO BLANCO: UN PAIS EUROPEO QUE NO HA HECHO TODAVIA LA GUERRA.

Como un consuelo, sabed que existe en Europa un país que no ha hecho la guerra desde su fundación. No se trata de Mónaco, Andorra ni la República de San Marino, pues estos principados minúsculos han participado en varias guerras en el curso de la historia.

No es la joven Checoslovaquia, que en 1919 combatió contra los ejércitos rojos húngaros... Es Noruega. El país de Ibsen y de Sonia Henie no ha conocido todavía los horrores la guerra. ¿A qué se debe este milagro? La razón es

muy sencilla, pues su independencia data solamente de 1906; anteriormente formaba un solo país con Suecia.

¿Són, estos pensamientos, tristes? Puede ser, pero ¡ojalá pudieran advertir a los «hombres de buena voluntad!»

«Aunque estas comprobaciones pudieran ponerlo en duda, existen todavía esos hombres en gran número.

Ahora bien; lo que es preciso es conseguir la independencia espiritual y la cultura de esos incontables «hombres de buena voluntad».

Y, sobre todo, al tratar de destruir no ya las guerras como efecto sino las causas que las producen, tratemos de comprender que no debemos perder de vista la corriente más o menos consciente, pero fuertemente vitalista que impulsa a los hombres, por paradoja, en brazos de la muerte.

Con ello nos daremos cuenta que es a las raíces donde debemos acudir para destruir las guerras en sus génesis, en sus orígenes, en las circunstancias que las hacen posibles y necesarias o necesariamente inevitables.

Y he aquí la gran lección que deben esforzarse por aprender no los fascismos precisamente, que no nos interesan más que para contrarrestarlos y destruirlos, sino las democracias, los hombres y los organismos de tendencias o aspiraciones verdaderamente justicieras y verdaderamente libertarias.

ANTI HUMANISMO

¡Cuatro mil dólares por segundo!

por ANTONIO ZOZAYA

Durante muchos días la Nación Norteamericana y gran parte de Europa han estado inquietas y pendientes de algo sin duda alguna trascendental. ¿De un flamante New Deal? ¿De la declaración solemne del fracaso de la «No Intervención» en China y en España? ¿De la protesta colectiva de las naciones civilizadas contra los bombardeos aéreos de poblaciones civiles? No, sino del combate de dos púgiles. Nada menos que Hitler, el soberbio aspirante a señor y dueño del Mundo, había enviado con anticipación su felicitación al alemán Schmeling, seguro de su triunfo, que sería uno nuevo de la raza aria. Por su parte, toda la población de color del mundo, que es muy considerable, a más los vejados por no ser arios, hacían votos por la victoria del negro Joe Louis. La suerte y la arrebatada maestría del negro los ha dejado satisfechos. El pobre Schmeling ha quedado con una costilla y una vértebra rotas, amén de algunas graves contusiones que le harán, más que probablemente, despedirse definitivamente del ring.

He dicho «el pobre Schmeling» y, en verdad, no dije bien ni por asomo. Si buenos azotes le cuesta la derrota, buena Insula Barataria le vale. Cobrará por haber sido maltratado la friolera de nueve millones de francos, que unidos a los ganados en anteriores

peleas le hacen ser poderoso en el país de los miliardarios. En cuanto a su rival Joe Louis, su «bolsa», es decir el premio de su hazaña sube a la suma de doscientos setenta y seis mil dólares, equivalentes a veintisiete millones de francos al precio actual, y como la lucha duró sesenta y nueve segundos, resulta que ha ganado por cada uno ¡cuatro mil dólares! cifra que no ha sido superada, que yo sepa, como premio a labor alguna en la Historia y que constituye lo que ahora llamamos en bárbaro un «record», capaz de empeñecer las cuentas de aquel ambicioso caudillo Fernández de Córdoba a que llamó un articulista de «La Libertad», de Mendoza (Argentina), el 20 de octubre de 1926, confundiendo berzas con capachos, «las cuentas del Capitán Grant».

¡Cuatro mil dólares por segundo! La cifra nos aturde a los infelices que hemos pasado tres cuar-

tos de siglo buscando en los libros y en la Naturaleza la razón de muchas cosas que tal vez no la tienen. Si ganásemos ese tesoro, no cada segundo, sino cada año que tiene ocho mil seis cientos cuarenta, nos parecería, después de haber atormentado el cerebro dieciséis horas, que hubiéramos rabado a nuestros semejantes. Y el trabajo de prepararnos durante décadas para poder justificar el cobro nos ha costado, no solamente muchas jaquecas y privaciones y abatimientos, sino también la rotura de algún hueso, como el supuesto ario Schemeling. Y todavía nos llamamos dichosos cuando pensamos en las legiones de trabajadores que han muerto de hambre y desesperación.

Y esta desigualdad irritante es la que nos constriñe. Eso de que muchos varones insignes que han enaltecido a su patria, adoctrinándola para ser próspera y feliz o descubriendo fuentes inagotables

de riqueza se hayan visto en la más espantosa miseria y que un bigardo, sin más méritos que poseer, por regalo de la Naturaleza, las fuerzas, la agilidad y la acometividad de un orangután se enriquezca en sesenta segundos revela en las sociedades modernas un estado, no sólo de desigualdad, sino de notoria barbarie. Y el público, sea americano, alemán, inglés o español que hace un enorme desembolso, acaso desproporcionado a sus ingresos, para ver cómo dos impulsivos tagarotes se destrozan a puñetazos, no puede quejarse de las guerras, porque no está capacitado para la paz, ni del hambre, porque ignora los medios de combatirla, el principal de los cuales es la cultura; ni de la tiranía, porque lleva un tirano en el fondo mismo de las entrañas.

Se dirá que lo que se paga no es el mérito, sino la rareza y así un sello raro de una colonia inglesa

de 1890 puede valer, siendo de papel sucio mil o diez mil monedas de oro. Cierto; pero, ¿es acaso más raro un atleta que un Francklin o un Edison? ¿Es que los varones sabios y virtuosos abundan por los rincones, como los melones y los quesos en la tierra de Jauja? ¿Es que no han muerto en el desamparo millares de genios y de varones ejemplares o se han quedado sin cenar después de escribir el «Quijote» o de descubrir la anestesia buscando al cabo en el suicidio descanso tras una existencia de amargura y de privación?

—Ahí está el ring— se dirá también—. No hay más que subir él y dejar al negro sin sentido. Pero ese no es argumento admisible. Las facultades de Joe Louis no se adquieren a voluntad. Premiarlas es galardonar al azar más que al merecimiento. Y, sobre todo: es premiar algo que deseducaba, que esclaviza a las muchedumbres harto necesitadas de ejemplos analtecedores, sublimes.

Nos consolaremos pensando en que hay pueblos que no tienen púgiles negros ni arios que compitan con los que ganan millones en segundos; pero que dan ejemplo a todos los del mundo de heroísmo, de sacrificio y de soberana dignidad.

Ateneo Libertario

Lo que he visto en 24 meses

Este fué el tema escogido por el compañero J. Guasch Plé para la conferencia que tuvo lugar a su cargo el viernes último en nuestro Ateneo Libertario.

Empezó por darnos una detallada noción histórica del movimiento libertario y antifascista en general, iniciado el 19 de Julio de 1936, como lógica consecuencia de la provocación reaccionaria.

Recuerda aquellas jornadas iniciales de nuestra lucha con las victorias conseguidas por nosotros, como consecuencia de la forma estrechamente unida con que nos lanzamos a la batalla y estuvimos luchando durante aquellos días, sin reservas mentales ni competencias fratricidas y mezquinas.

Luego nos dió una viva impresión de la vida en los frentes, de su llegada y compenetración con todo cuanto el frente representa de solidaridad, exaltación ideal y sacrificio, reconociendo la sin razón de los que acusaron de inconcidentes cabezas ardientes a los primeros voluntarios que salieron para ir a combatir en verdadera guerra al enemigo, puesto que aquellos héroes lo seran doblemente por su capacidad de sacrificio y por cuanto demostraron poseer una moral y una solvencia y hasta muchas veces una capacidad y una cultura muy superior a muchos de los que se quedaron en la retaguardia.

Se refiere luego al Colectivismo y a las Colectividades y nos expuso la obra realizada por ellas en Aragón a la que dedica un canto de optimismo y loanza, a la vez que un doloroso lamento ante la idea del fin que toda aquella creación magnífica habrá tenido bajo el oprobio del avance fascista.

Nos habla luego de su regreso de Aragón, gravemente herido y de la deprimente impresión que le produjo a su llegada a Cataluña ver como se practicaba la tantas veces exaltada hospitalidad.

Se extiende luego sobre los errores a su juicio cometidos en el campo libertario, considerando el mayor de todos la lucha de mayo de 1937, y enumera lo que el movimiento libertario salió perdiendo por causa del mismo.

Pero, no obstante, reconoce la pujanza y el prestigio que vuelve a adquirir nuestro movimiento, manifestándose esperanzado y convencido de un porvenir claro y magnífico para las ideas, los postulados y las realizaciones libertarias.

Fundamenta dicha pujanza y dicho prestigio en el heroico comportamiento de nuestros hombres en los frentes de guerra y en la rectitud de nuestro proceder en todos los órdenes, comportamien-

to y rectitud que las multitudes, especialmente los proletarios, no pueden dejar de ver con agrado y vivo entusiasmo.

Termina encareciendo la unidad sincera entre todos los verdaderos idealistas dispuestos a todos los sacrificios y a no cejar en nuestra guerra hasta la victoria contra el fascismo. Reafirma una vez más que es un sincero pacifista y que si no tiene más remedio que lanzarse a la guerra con todas sus fuerzas y se lanza corajudamente, como todo buen antifascista, es para llegar con la derrota del fascismo a garantizar a la humanidad una paz auténtica, sobre la libertad y la justicia, para que sea ésta, si es posible, la última guerra para la humanidad.

EDICTE

Segons em comunica l'Oficial encarregat del Despatx de la 23 Brigada Mixta, ha desaparecut en el front de l'Est, el minyó Pere Rovira Boada, resident a Valls. Ignorant aqueixa Alcaldia la residència dels seus familiars i persones que puguin donar informes del mateix, són cridats, tots, a comparèixer en el Negociat de Lleves d'aqueix Ajuntament, per a informar-los d'assumtes que els interessa.

Valls 29 de Juny de 1938.

L'Alcalde-President,
Joan Martí Català

El movimiento Libertario en Valls y Comarca

En el Pleno de militantes libertarios que tuvo lugar el sábado último quedó definitivamente organizado todo el conjunto de nuestro movimiento en nuestra ciudad.

Al mismo tiempo que se señalaron rutas de enderezamiento y vigorización de los Sindicatos confederales tanto en Valls como en todas las localidades de la comarca, se organizaron en sentido petórico de vitalidad y de perspectivas, filiales vallenses de la Federación Anarquista Ibérica y de las Juventudes Libertarias.

Con la organización de dichas filiales, se dió forma definitiva al Comité Ejecutivo local del movimiento libertario, que siguiendo las instrucciones recibidas en sentido regional, está integrado por un delegado de cada una de las tres ramas de nuestro movimiento, habiéndose acordado hacer gestiones para atraer a formar parte de esta organización de conjunto a la filial de Valls de Mujeres Libres, lo que esperamos será fácil de conseguir de nuestras compañeras.

Puesta en marcha, pues, ya la organización local, van a ser encaminados todos los esfuerzos a lograr los mismos objetivos en

todos los pueblos de nuestra comarca, en los que se procederá a la creación de agrupaciones anarquistas y de la juventud libertaria, realizando una viva actividad de propaganda, organización y capacitación, puestos los ojos en el futuro más o menos próximo, pero lleno de posibilidades y, por lo tanto, de responsabilidad para nuestro movimiento.

Los compañeros de los pueblos con quienes nos hemos puesto en relación se manifiestan entusiastas y radiantes de fe y esperanza en un porvenir próximo, propicio hasta el infinito a las realizaciones de orden justiciero y libertario que constituyen la esencia doctrinal y la razón de ser de nuestro movimiento.

Con estos auspicios no es difícil que lleguemos pronto a resultados halagüeños a la obtención de los cuales se encaminan todos los esfuerzos. Que no cesen estos ni decaigan los ánimos es lo que precisa, puestos los ojos en un mañana de bienestar, civilización, humanidad y felicidad que es ya tanto para nosotros como para los hombres todos un anhelo como una necesidad.

Oficina de Relaciones y Solidaridad

Para nuestros compañeros movlizados

Por iniciativa de algunos compañeros y compañeras de esta localidad y, desde pronto, en relación con nuestras organizaciones de Valls y Comarca, hemos establecido una «Oficina de Relaciones y Solidaridad» puestos los ojos en nuestros compañeros movlizados, y con el propósito de responder a los siguientes fines:

1.º Ser un nexo de relación permanente con referencia a todos los anhelos y necesidades de información, tramitación y comunidad que puedan sentir nuestros compañeros movlizados entre sí y con los familiares, compañeros y organismos de la retaguardia.

2.º Laborar en la resolución de toda clase de asuntos que puedan plantearse en relación con nuestros combatientes.

3.º Desenvolvernos constantemente en una manifestación activa de solidaridad en todos los órdenes, pero especialmente en el ideológico, cultural y moral, para con los compañeros movlizados de todos los cuerpos y todos los frentes que con nosotros se relacionen.

Desde pronto, como principio, nos comprometemos a llevar a cabo un servicio regular de correspondencia con cuantos compañeros lo deseen y nos remitan su emplazamiento.

Ya lo saben, pues, nuestros

compañeros en servicio activo militar. Tanto a los efectos de relación y correspondencia comunicativa como con respecto a cuantos trámites o referencias puedan interesarles, pueden dirigirse desde ahora a esta «Oficina de Relaciones y Solidaridad», calle Durruti, 44—Ateneo Liber-

tario—Valls (Tarragona), con la seguridad de que pondremos por nuestra parte cuantos esfuerzos y cuanta voluntad sean necesarios para satisfacerles.

Valls 30 Junio de 1938.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

C. N. T. A. I. T.

S'assabentà al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de plantè dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls

La Comissió

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { **Passeig Pi i Margall. Telèfon 4**
 { **Estació Ferrocarril. Telèfon 5**

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

ONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:
General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:
Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS

ACCION SINDICAL



Les paraules més pregones i de sentit més pur i humà que s'hauran dit des del 19 de juliol ençà, han estat aquestes adreçades per un company nostre ferit a Lluís Companys, en les primvres setmanes de lluita.

—Es necessari que sigui aquesta la darrera guerra.

VOCES DEL FRENTE

Impresiones de una noche en el ataque

Un ataque y una victoria decíamos en el último artículo nuestro, pero no hacíamos ninguna descripción de lo que era una noche en el ataque.

Quien no ha vivido la guerra en este mundo no conoce sin duda sensaciones tan profundas. La guerra es muy parecida al trabajo que ejecuta el cazador. Como éste, necesita el combatiente ser muy cauteloso (silencio y misterio). La primera señal de ataque suele consistir en la preparación artillera contra las posiciones del enemigo. La destrucción de una ametralladora supone unas centésimas más de posibilidad en pro del buen resultado de nuestro cometido; una trinchera destrozada deja al enemigo al descubierto, siendo mucho más fácil atacarle y abatirlo. En fin, lo que las máquinas realicen, sobre todo las de largo alcance, trabajo hecho será. Así vemos como la artillería, a la vez que busca las trincheras, trata de hacerse enmudecer entre sí. La infantería permanece acurrucada como empuñada bajo el combate entre titanes. De lontananza proviene de pronto un ruido azaz conocido. Es la aviación. Nos los decimos unos a otros solidariamente y todos tomamos precauciones. Por lo menos, el que tenga valor para ello, tumbarse panza arriba con un pequeño palo en la boca. Ahí los hombres de temple en presencia de sus ideas, de sus afanes, de su voluntad... Y se piensa y se habla a pesar de todo, por encima de todo. ¡Y como se habla! En estas circunstancias los capaces de pensar y de decir, pronuncian verdades como templos, desafían, como Prometeo, a todas las potencias divinas y humanas. Nos sentimos seres vivos, animados y pensantes y sabemos que tras un instante, como por arte de magia, puede no quedar ya de nosotros más que guiñapos sanginolentos diseminados entre barro y piedras. Y se piensa inevitablemente en la familia, en los compañeros, en la vida, en fin, en todo, hasta en la muerte, sin filosofía, sin retórica, descarnada y rectamente, y es entonces cuando el corazón y lo que es cada cual asoma exactamente como es, sin halaracas ni hipocresías, ni vaciedad ni petulancia.

Mas ya se halla o cree encontrarse la aviación con su objetivo y el bombardeo arrecia de firme; una, diez, veinte explosiones hacen estremecer tierra y espacio. El corazón se encoge: durante un momento parece que se te lleve el

aire; pero pasado ese momento, caídas metralla, piedras y tierra, vuelve uno en sí y se siente de nuevo aún entre los vivos y le vienen ganas de gritar como en el drama de Guimerá: «Mía es el alma!» y añadir: «Mía es el alma, como la del pueblo español que lucha por la República y no hay poder fascista bastante para arrebatársela ni aniquilarla». Luego viene el ataque y al fin la victoria para las heroicas armas del pueblo.

Noche aún y muy oscura. Sombras, soldados, trajin por todas partes incesantemente. «¿Quién va?» se oye interrogar por todas partes. Es la consigna. Y de pronto: «No disparéis; conducimos prisioneros». Los llevan al puesto de mando. «¡Enlace! ¡Enlace!» Se oye gritar. El enlace les guía. Pasan los camilleros conduciendo heridos. «¿Qué tienes, compañero?» «¡Nada! Esos canallas que me han dado en una pantorrilla». Otro ha recibido metralla de una bomba de mano, pero la herida ha sido de poca importancia. El amigo le acompaña: «¿Quieres que escriba a tu familia?» «No, gracias. Puedo hacerlo yo mismo».

Nuevamente silencio y misterio. Luego traen a un prisionero que se había extraviado y que tuvo un susto morrocotudo al encontrarse con los rojos en vez de con los roquetés. «No me matéis —se le oye decir—, yo también soy trabajador, obligado por la fuerza a tomar el fusil». Se le tranquiliza. Desarmado ya, es llevado al mando. El prisionero se manifiesta esperanzado y agradecido.

De tanto en tanto, se oye el ruido de las máquinas y trajin general llevando lo recogido en las posiciones acupadas, al mando también.

Entre el silencio cauteloso de la noche se vigila extraordinariamente. El enemigo podría contraatacar... Ya llegará la hora de poder dormir. Ahora alerta, todos alerta.

Pasan las horas. Gantan los grillos y croan una ranas en un estanque cercano. Aparecen las primeras luces del alba. Callan las ranas y las plantas, los árboles sobre todo, van surgiendo de la sombra. Vemos en todas las manifestaciones de la vida, amigos nuestros, simpatizantes de nuestra causa. Los árboles nos recuerdan con dejos acusatorios el no haberlos reconocido durante la noche y haberlos tomado más de una vez por masas fascistas. Helios, que acaba de aparecer y nos mira con mucho amor, pero muy

activo, nos echa en cara nuestras contiendas, el haber hecho de la existencia esa lucha irracional constante, en vez de habernos repartido fraternalmente, justiciaramente, cuanto constituye vida y placer, cuanto prodigamente nos ha dado natura.

Nos habla de la existencia, de la pequeñez de nuestros afanes, de la mentira de la humanidad que no ha llegado ni por asomo a merecer llamarse tal.

Ante tales conceptos, nuestro corazón no puede menos que entristecerse y sentimos unas ansias infinitas de fundirnos, de entregarnos por completo en el regazo de esas frondas y esos efluvios de luz magnífica y calor vivificante que constituye en plena guerra un canto de la vida hacia la vida.

Y unos anhelos profundísimos de comprensión y fraternidad entre todos los humanos, de paz y felicidad universales, de encontrar nuevos caminos para la historia y nuevas formas de convivencia incompatibles con esas luchas que nos aniquilan y nos embrutecen en todos sentidos, brotan ardorosos, apasionados, arrolladores de nuestro corazón, de nuestras almas, de todo nuestro ser que hemos sentido como renacer del terror espantoso de la muerte cercana, horripilante, desgarradora...

Ya no se oye ruido ninguno del combate. Todo calla, y del silencio de las frondas que aún sobreviven, surge la voz maravillosa del ruiseñor aguda y límpida, tan armónica y tan clara.

Y uno no puede menos que pensar en las cosas que sabríamos si la historia de los hombres y de los pueblos se hubiese escrito con la misma sencillez y con la misma claridad con que se prodiga la naturaleza y canta el ruiseñor.

UN SOLDADO VALLENSE
DE LA DIVISIÓN 26

La política del trabajo, única política confederal

El zapatero debe cuidarse de los zapatos; Fidiás, del mármol y el cincel. En el conglomerado antifascista nosotros no podemos, ni debemos, hacer otra política que la del trabajo, no solamente porque nuestra razón de ser está en el hecho de encarnar los intereses y las aspiraciones de las grandes masas productoras, sino también porque es, eso, lo único que conocemos a fondo, es ese un dominio en que somos, sin disputa, auténticos expertos.

Se objetará que también en otros aspectos actúan hombres que valen menos que nosotros, que saben menos que nosotros y que, por consiguiente, nos cabe el mismo derecho que a ellos de ocuparnos de lo que no sabemos y de lo que ignoramos. ¡Nos cabe el mismo derecho, si, pero no la misma responsabilidad! Por otra parte, en el firmamento político no agregaríamos nada nuevo en la misma línea y desde el mismo ángulo que los demás; en cambio, permaneciendo nosotros mismos, fieles a nuestro punto de partida, a nuestra base fundamental, podemos ser un elemento valioso, un factor nuevo, un enriquecimiento efectivo.

Todo lo que no sea visto, por nosotros, desde el ángulo del trabajo, de la organización del trabajo, de la defensa del trabajador, se traducirá en tiempo perdido, en energías gastadas en la vida política, sólo en hacer lo que pueden hacer todos los demás partidos y organizaciones, entonces tal viaje no requiere alforjas. Nuestra intervención no favorece a nadie y nos perjudica a nosotros mismos.

En cambio, si nuestra intervención en la vida pública se hace en función de representantes de una clase, de unos intereses, de unas aspiraciones, de unos métodos; es decir, si esta intervención se condiciona con la afirmación plena de nuestra personalidad proletaria y revolucionaria, quizás no siempre fuese estéril. En todas partes y en todas las circunstancias se puede obrar en la dirección de la justicia. Entrar en la vida pública a hacer lo mismo que los demás, preocuparnos de la mera política de Estado, no tener por inspiradora permanente, por resorte, la política del trabajo productivo, su organización, su defensa, la reivindicación de sus derechos, es desde el punto de vista del progreso social, tan poco importante como la pesca con caña.

La única política confederal debe ser la política del trabajo. Su intervención en la vida pública no puede ser un cambio de rumbo, sino un ensanchamiento de un campo de acción. Si es un cambio de rumbo, habríamos pagado esa entrada en la vida gubernamental más de lo que la entrada vale.

Queremos decir, con esto, que aceptamos todos los medios de acción posibles, en cada momento; que por mil caminos podemos llegar a Roma. Lo que importa es querer llegar a Roma, tomar rumbo hacia ese objetivo y obrar siempre en conformidad con nuestro criterio libertario, para no quedar rezagados y extraviados en el camino.

Queremos decir, que para nosotros no hay más que una posición política legítima y fecunda: la que afirma nuestra personalidad proletaria y revolucionaria. ¡Donde quiera que sea, aunque fuese desde el púlpito! Y así como esa posición es fecunda y legítima, es errónea y estéril toda posición que niega, rebaja o hace abstracción de esa personalidad. Si nuestra personalidad ha de ser yugulada, igual nos da ir a un ministerio que ir a pescar con caña.

D. A. de SANTILLAN

Servicio de información a la Prensa del Comité Peninsular de la F. A. I.

ATENEOS LIBERTARIOS

CURSILLOS TEORICOS ABREVIADOS

Cada lunes: **Aritmética y Geometría.**

Cada martes: **Geografía y Gramática.**

Cada viernes: **Disertaciones sobre temas libres.**

Viernes 8 de julio, conferencia a cargo del compañero **M. Martínez**, versando sobre el tema:

Historia y significado de los emblemas